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Αλλαγή ώρας: Πότε γυρίζουμε τα ρολόγια μία 
ώρα πίσω – Θα καταργηθεί τελικά το μέτρο;
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Ένα θέμα το οποίο έχει προκαλέσει πολλές συζητήσεις είναι αυτό που αφορά την 
αλλαγή ώρας, καθώς το 2019 είχε αποφασιστεί η κατάργηση του συγκεκριμένου 
μέτρου και της εναλλαγής μεταξύ χειμερινής και θερινής ώρας και αντίστροφα. 
Αυτό πάντως δεν έγινε πράξη.
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Σχετική ανακοίνωση του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών που εκδόθηκε προ 
ολίγων ημερών ανέφερε: «Σας υπενθυμίζουμε ότι, την Κυριακή 31 Οκτωβρίου 
2021, λήγει η εφαρμογή του μέτρου της θερινής ώρας, σύμφωνα με την Οδηγία 
2000/84 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της EE 19/01/2001, 
σχετικά με τις διατάξεις για τη θερινή ώρα. Οι δείκτες των ρολογιών πρέπει να 
μετακινηθούν μία ώρα πίσω, δηλαδή από 04:00 π.μ. σε 03:00 π.μ.».

Θα καταργηθεί το μέτρο;

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είχε αποφασίσει πως η αλλαγή ώρας πρέπει να 
σταματήσει την τελευταία Κυριακή του Μαρτίου 2021 για τις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, που θέλουν να διατηρήσουν μόνιμα τη θερινή ώρα, ενώ για 
τα κράτη-μέλη που επιθυμούν τη χειμερινή ώρα, η αλλαγή θα γίνει την τελευταία 
Κυριακή του Οκτωβρίου 2021, δηλαδή φέτος στις 31 Οκτώβρη.

Στις 26 Μαρτίου 2019, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέκρινε τη θέση σχετικά με την 
πρόταση της Επιτροπής να σταματήσει η πρακτική της αλλαγής ώρας, 
υποστηρίζοντας το τέλος των αλλαγών στην ώρα μέχρι το 2021, οπότε και η κάθε 
χώρα καλείται να επιλέξει εάν οι δείκτες των ρολογιών θα παραμείνουν στη 
θερινή ή τη χειμερινή.



Ωστόσο, η οριστική απόφαση για το πότε η πρόταση της Επιτροπής θα αποκτήσει 
νομική ισχύ, εξαρτάται από το Συμβούλιο της ΕΕ και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 
Το Συμβούλιο της ΕΕ δεν έχει οριστικοποιήσει ακόμη τη θέση του.

Μιλώντας στην ιρλανδική ηλεκτρονική έκδοση The Journal, η Ιρλανδή 
ευρωβουλευτής Ντέιρντρε Κλουν είπε ότι «η πρόταση δεν προχωρά προς το παρόν 
και έχει φρενάρει».

Η Κλουν υποστηρίζει εδώ και καιρό την κατάργηση των αλλαγών ώρας στην ΕΕ 
και θέλει οι χώρες να παραμένουν στη θερινή ώρα όλο το χρόνο.

«Εάν οι χώρες επέλεγαν το θερινό ωράριο, θα είχαμε πιο φωτεινά βράδια όλο το 
χρόνο. Αλλά τον χειμώνα, τα πρωινά θα ήταν πιο σκοτεινά από τα γνωστά σε 
όλους μας χειμερινά πρωινά».

Η κ. Κλουν υποστήριξε ακόμα ότι «το Κοινοβούλιο συμφώνησε με την πρόταση και 
την ψηφίσαμε, αλλά τα κράτη μέλη έπρεπε να συμφωνήσουν και υπήρχε διχασμός».

Αλλαγή ώρας: Πού οφείλεται η καθυστέρηση

«Η ΕΕ σχεδίαζε να σταματήσει την αλλαγή της ώρας το 2021, αλλά ήρθε το Brexit 
και η πανδημία και κάποια άλλα ζητήματα διεθνούς γραφειοκρατίας», έγραφε το 
πρακτορείο Bloomberg τον περασμένο Μάρτιο, λίγο πριν το πέρασμα στη θερινή 
ώρα.

Ο κύριος «φταίχτης», σύμφωνα με το συγκεκριμένο δημοσίευμα είναι η πανδημία 
και σε κάποιο βαθμό το Brexit.

«Το περίπλοκο πέρασμα του ζητήματος μέσα από τους περίπλοκους μηχανισμούς 
της ΕΕ καταδεικνύει επίσης πόσο εύκολα οι αποφάσεις σε αυτό το θεσμικό όργανο 
μπορούν να μπερδευτούν στις ταχύτητες της διεθνούς γραφειοκρατίας, αν δεν 
υπάρχει κάποιος που πιέζει σκληρά για πρόοδο», σημείωνε ακόμη το πρακτορείο.

«Μετά την Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, εξηγεί το πρακτορείο, η αλλαγή 
προβλεπόταν να εφαρμοστεί μετά από συμφωνία από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, το 
ευρωπαϊκό όργανο που αποτελείται κυρίως από αρχηγούς κρατών.

Το Συμβούλιο ωστόσο παρέπεμψε το θέμα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τον 
εκτελεστικό βραχίονα της ΕΕ, λέγοντας ότι δεν μπορεί να προωθήσει την αλλαγή 
έως ότου η Επιτροπή είχε διενεργήσει μια αξιολόγηση των επιπτώσεων.

Η Επιτροπή έχει επιμείνει, με τη σειρά της, ότι το Συμβούλιο πρέπει πρώτα να 



συζητήσει μια κοινή θέση. Το αποτέλεσμα είναι… αδιέξοδο.

Το αδιέξοδο αυτό μπορεί εύκολα να ξεπεραστεί, αλλά οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις 
έχουν σημαντικότερα ζητήματα να ασχοληθούν.

Τους τελευταίους 12 μήνες, τα ευρωπαϊκά κράτη προσπαθούν να συγκρατήσουν 
την εξάπλωση του κορονοϊού και να εξασφαλίσουν την επιβίωση των συστημάτων 
υγείας και της οικονομίας τους, με αποτέλεσμα να μην τους απασχολεί ιδιαίτερα 
το ζήτημα της αλλαγής της ώρας», ανέφερε το δημοσίευμα.
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